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Ata da 54ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vila Pavão – ES, ocorrida no 
dia 19 de setembro de 2023. 
 
Aos dezenove dias do mês setembro do ano de dois mil e vinte e três, às dezessete 
horas, no Plenário da Câmara Municipal de Vila Pavão Dr. Sérgio Krüger, sito a Rua 
Travessa Pavão nº 63 Bairro Centro, à Câmara Municipal de Vila Pavão – ES. 
reúne-se a Sessão Ordinária em sua Oitava-Legislatura para o biênio 2023/2024, 
sob a Presidência do Vereador João Trancoso. O Senhor Presidente solicita a todos 
os presentes para ficarem de pé para entoarem o Hino Nacional e do Município. 
Prosseguindo o Senhor Presidente solicita ao Coordenador Parlamentar de Plenário 
Edson Gums Mielke para fazer a chamada nominal dos Vereadores: Aristeu Reetz, 
Francisco de Assis Campos, Jadismar Alves de Macêdo, João Trancoso, José 
Carlos Biral, Juvenal Medici Ferreira, Marcos Antonio da Silva, Neusdete Rossini 
Moreira, Vagno Bento Felício. Após a verificação do Quórum Regimental, o Senhor 
Presidente solicita ao Excelentíssimo vereador José Carlos Biral para fazer a Leitura 
Bíblica que se encontra registrada no Livro de Josué Capítulo 1 Versículo 9, Palavra 
do Senhor, Graças a Deus. Após a Leitura Bíblica, pronunciou o Senhor Presidente 
em nome de Deus Eu declaro aberta a Sessão. Quero iniciar aqui cumprimentando o 
nosso vice-presidente Juvenal Medici Ferreira, cumprimentando a nossa primeira 
Secretária Neusdete Rossini Moreira, cumprimentando o nosso segundo secretário 
Excelentíssimo vereador José Carlos Biral, cumprimentando o Excelentíssimo 
vereador Marcos Antonio da Silva, cumprimentando o Excelentíssimo vereador 
Francisco de Assis Campos, cumprimentando o Excelentíssimo vereador Jadismar 
Alves de Macêdo, cumprimentando o Excelentíssimo vereador Aristeu Reetz e 
cumprimentando o Excelentíssimo vereador Vagno Bento Felício. Cumprimentando 
aqui o nosso assessor de comunicação Cléber Sabino, cumprimentando a nossa 
servidora Zenilda, cumprimentando a nossa diretora Estefânia Plaster, assessora da 
presidência, assessora dos vereadores fica mais tranquilo, Rafaela Quartezani 
Jacob, assessora a nossa servidora Zilda que se encontra presente a li na frente e 
cumprimentando, a Débora que é filha da nossa Excelentíssima vereadora Neusdete 
Rossini Moreira, e assim também aqui cumprimentando toda a sociedade pavoense 
e aqueles que estão nos assistindo através da Câmara fecebook. Dando 
continuidade o Senhor Presidente solicita Coordenador de Plenário Edson Gums 
Mielke para mencionar as últimas Atas. Ata da 53ª Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Vila Pavão – ES, ocorrida no dia 05 (cinco) dias do mês de setembro 
do ano de 2023 (dois mil e vinte e três); Ata da 47ª Sessão Extraordinária da 
Câmara Municipal de Vila Pavão – ES, ocorrida no dia 15 (quinze) dias do mês de 
setembro do ano de 2023 (dois mil e vinte e três). Após a leitura das Atas pronunciou 
o Senhor Presidente: Coloco em discussão as Atas. Não havendo nenhuma 
manifestação. Coloco em votação. Quem for favorável permaneça sentado ao 
contrário se levante. Atas Aprovadas por unanimidade. Prossegue o Senhor 
Presidente: cumprimentar aqui também a Paulinha que está presente aqui também 
na nossa Sessão. Prosseguindo o Senhor Presidente: Solicita ao Coordenador 
Parlamentar e de Plenário Edson Gums Mielke para fazer a leitura dos projetos 
como segue em Regime de Urgência Especial: Projeto de Lei Executivo nº 
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074/2023 – Altera anexos da Lei Municipal nº 1.401/2022, que dispõe sobre as 
Diretrizes Orçamentárias – LDO, para o exercício de 2023, e dá outras 
providências. Por questão de Ordem o vereador Aristeu Reetz pediu dispensa da 
leitura dos projetos, solicitou que fosse lida somente as mensagens dos projetos. O 
Senhor Presidente colocou em votação o pedido de dispensa feita pelo referido 
vereador. Coloco em votação. Quem for favorável a dispensa permaneça sentado ao 
contrário se levante. Pedido Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente 
solicitou ao Coordenador de Plenário Edson Gums Mielke para fazer somente a 
leitura das mensagens dos projetos. Projeto de Lei Executivo nº 075/2023 – Abre 
crédito especial e altera anexos do PPA e da LDO de 2023, e dá outras 
providencias. Após a leitura dos projetos prossegue o Senhor Presidente: Coloco em 
discussão o Regime de Urgência Especial do Projeto de Lei Executivo nº 074/2023 
– Altera anexos da Lei Municipal nº 1.401/2022, que dispõe sobre as 
Diretrizes Orçamentárias – LDO, para o exercício de 2023, e dá outras 
providências. Está em discussão a urgência do projeto. Não Havendo Nenhuma 
manifestação, coloco em votação. Quem for favorável permaneça sentado ao 
contrário se levante. Urgência do Projeto Aprovada por unanimidade. Coloco em 
discussão o Regime de Urgência Especial do Projeto de Lei Executivo nº 075/2023 
– Abre crédito especial e altera anexos do PPA e da LDO de 2023, e dá outras 
providencias. Está em discussão a urgência do projeto. Não Havendo Nenhuma 
manifestação, coloco em votação. Quem for favorável permaneça sentado ao 
contrário se levante. Urgência do Projeto Aprovada por unanimidade. Prossegue 
o Senhor Presidente: Neste momento concedo a palavra aos vereadores inscritos, 
para o uso da Tribuna concedo a palavra ao primeiro vereador (a) Neusdete Rossini 
Moreira. “Assim se pronunciou”. Cumprimento o presidente desta Casa João 
Trancoso e em nome do presidente eu estendo os meus cumprimentos a todos os 
meus nobres colegas vereadores. E, antes do assunto em pauta, eu gostaria de 
manifestar e deixar aqui o meu pesar ao vice-prefeito pelo luto do seu pai que foi 
sepultado hoje e estender né, esse pesar a toda família Schraiber enlutada. Então, 
no ultimo dia 13 (treze) saiu no Diário Oficial, depois vocês vão lá pra ver uma coisa 
muito interessante para o município de Vila Pavão, é quero aqui deixar esse pleito, 
como muitos outros pleitos ele foi da Secretaria de Cultura e Turismo pela secretária 
Libiam então, numa viagem a Vitória um dos pleitos dentro da Secretaria de Cultura 
foi junto a Deputada Irini lá na Secretaria de Cultura SETURB do Estado do Espírito 
Santo que a POMITAFRO ela estivesse presente no Calendário Estadual de Eventos 
do Estado do Espírito Santo, então a Deputada Irini abraçou prontamente esta, está 
ação e projeto junto conosco, por dada importância a nossa festa, são mais de 30 
(trinta) anos de história. Né! Do nosso município, então no dia 13 (treze) de 
setembro, falei que foi presente de aniversário, que eu ganhei. Né! No dia 13 (treze) 
de setembro então saiu no Diário Oficial. Né! A Lei que já é de 29 (vinte e nove) de 
outubro de 2020 (dois mil e vinte) a Lei 11.212 que consolidou toda a legislatura em 
vigor da semana e os dias correlatos estaduais de datas comemorativas relevantes 
de datas de assuntos de interesses públicos do Estado do Espírito Santo, então este 
documento, esta lei foi acrescida do “Semana da Festa do POMITAFRO no 
Município de Vila Pavão” a ser comemorada anualmente na última semana de mês 
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de agosto no âmbito do Estado do Espírito Santo, então agora a nossa POMITAFRO 
está presente no Calendário Estadual do Estado do Espírito Santo. E qual a 
importância disso? É a consolidação da nossa cultura no âmbito do nosso Estado 
que já é de abrangência a nível Estadual, ... nacional, a magnitude dessa festa, à 
proporção que ela tomou é pela, é postura, do nosso município. Né! Quem vem pra 
POMITAFRO é vê, percebe como ela é uma festa bonita e realmente acontece a 
integração cultural, então ela não poderia né, não poderia ser diferente. Então a 
gente agradece a Deputada Irini e também os esforços da Secretária de Cultura e 
Turismo do município Libian Paganoto, Timm Paganoto Rossim. Né! E tantos outros 
pleitos que está fazendo pra cultura, um belo trabalho no município de Vila Pavão, 
então deixo aqui a Irini Lopes também o nosso agradecimento. Então agora a nossa 
festa, isso significa o que também? Significa que nós, é, pra quem assiste aí os 
eventos o nosso Estado tem um calendário geral de eventos, então, nóis vamos 
estar inseridos ali, então vai ser divulgados nas mídias, né, do estado. Né! A nossa 
festa. Né! Só consolidando ela no âmbito estadual devido a sua magnitude e sua 
importância da Cultura de Vila Pavão, então é um presente que nós merecemos, é 
um presente que nossos munícipes merecem, o cidadão pavoense merece. E 
também agora um outro assunto, é essa semana algumas pessoas mandaram 
mensagem porque está acontecendo o desmonte do antigo posto de saúde de Vila 
Pavão. Né! Então algumas pessoas é mandaram mensagem porque não estava 
entendendo porque as arvores estavam sendo ali no antigo posto de saúde de Vila 
Pavão próximo a polícia civil, então pra esclarecer , né, é uma boa notícia ali 
naquele espaço está sendo limpo, está sendo desmontado, a antiga estrutura já 
estava decadente e o corte das arvores porque ali será, né, construída a  capela 
mortuária de Vila Pavão, então é um pleito que já vem de anos dos nossos, da 
nossa população pavoense pra que a gente neste momento de, de, um lugar de 
conforto, um lugar onde a gente vai ali velar os nossos entes queridos de uma forma 
mais digna neste momento, num momento tão é sensível, né, de perda, então  a 
capela mortuária já um pleito da população, então com, é, o prefeito municipal com a 
Câmara, quando solicitou através da indicação no nome dos 09 (nove) vereadores 
no início deste mandato que a gente fez a indicação, o prefeito ele abraçou esta 
causa, reconhecendo a importância né, dessa capela desse município, então 
abraçou a causa e Câmara devolveu para o município, pra prefeitura é o orçamento 
que ficou aqui, que precisa prestar contas disso, então o orçamento que restou foi 
devolvido pra prefeitura e a pedido desta Casa, né, o prefeito então ele abraçou a 
causa e ali será construída a capela mortuária. Então agora com o desmonte da, do 
prédio, né, de toda aquela estrutura, ali os projetistas, da limpeza, para que eles 
possam fazer o projeto pra daí dar, a gente poder realmente dar ordem de serviço 
em licitação, pra poder a construção começar. E daí a gente também, eu quero, só, 
é, colocar uma preocupação também que é nossa já. Né presidente? Quanto ao 
cemitério municipal, o cemitério municipal foi outro pleito, ele foi reestruturado, foi 
reformado, tá murado, né! Tá iluminado, mais o nosso cemitério municipal ele está, 
né, são poucos agora, são poucos terrenos ali que poderão ser aproveitados, então 
é nossa preocupação também é de que é urgente. Né! Vermos um novo local pra 
que nós possamos, futuramente, enterrar os nossos entes queridos. Muito obrigado! 
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Pronunciou o Senhor Presidente: Obrigada vereadora. Segundo vereador inscrito e 
último vereador inscrito para o uso da Tribuna vereador (a) Francisco de Assis 
Campos. “Assim se pronunciou”. Boa tarde Senhor Presidente, Vice-presidente, 
secretários, segundo secretário, Vaguim, Aristeu, Gedismar e Marquim. Senhor 
Presidente eu quero aqui tirar o meu chapéu para esses Deputados Estaduais, os 
homens trabalharam no Pavão, as pessoas que continuam trabalhando, então hoje 
eu quero tirar o meu chapéu para eles aqui: Irini Lopes, Edilson, Edson Salomão, 
José Esmeraldo, Tiago Hoffmann, Janeth de Sá, Raquel Lessa, Marcelo Santos e 
Edilson Spíndola esses aqui eu quero tirar o chapéu pra eles, que esses são 
deputados especiais, são deputados bacana, deputado que quer alavancar a nossa 
cidade. São deputados que traz recursos pro povo. Esses eu acredito neles. E eu 
vou tirar o meu chapéu pra eles. (...).  Senhor vereador José Carlos Biral, o Mazinho 
eu não tiro o chapéu não, o Mazinho dos Anjos eu não tiro o chapéu não. O Senhor 
sabe por quê? Porque ele é muito ruim, ele é covarde. Um dia desse ele saiu 
falando dos vereadores que nós vivem de picuinhas. Que nós vivem de intrigas na 
rua votando contra prefeito. A gente não vota contra o prefeito não. Agora eu quero 
lançar um desafio pra ele aqui. Seu Mazinho dos Anjos eu quero perguntar ao 
senhor qual emenda que o Senhor trouxe para o Pavão? Se o Senhor é cara de pau 
pra falar de vereador o senhor vem aqui, pode vir aqui na tribuna, vem aqui na 
tribuna, essa tribuna aqui aceita qualquer pessoa, isso aqui pode entrar qualquer 
isso, isso aqui é público. Vim aqui e falar pro povo qual foi a emenda parlamentar 
que o senhor trouxe pro Pavão. Tinha um monte criança aqui das escolas aqui, o 
senhor não teve a coragem de trazer uma sacolinha de bala pra poder mandar, uma 
sacola de bala por isso que eu falo que o Senhor é muito ruim. E eu quero lançar um 
desafio, que hoje deputado o Senhor falou que os nossos deputados, que o nosso 
prefeito, nóis que fica acoitando ele e que nóis vão votar nele, é claro que nóis 
vamos votar nele. É o cara que busca recurso. Hoje mesmo ele não está no Pavão 
ele está buscando recurso. Não é homem de ficar pra rua a fora na porta de boteco 
não. É homem trabalhador. Agora eu lanço um desafio o Senhor se candidata a 
vereador e vem disputar eleição com nós aqui, quando o Senhor vem falar da cidade 
da gente o Senhor vai falar da do Senhor que está em ruína. Hem? O troço lá não 
está bonito não! Porque as prefeituras do Espirito Santo eu quero dizer pra cada um 
de vocês que elas não estão bem das pernas não, mais as deles lá está ruim 
demais. É transporte escolar, é, é funcionário sem receber aí o cara quando não 
cuida do terreiro dele, não cuida da casa dele quer falar do terreiro dos outros. Muito 
obrigado Senhor Presidente, essas são minhas palavras. Pronunciou o senhor 
Presidente: Dizendo obrigado Excelentíssimo vereador, prosseguindo, neste 
momento passamos para a Ordem do Dia: Coloco em discussão o Projeto de Lei 
Executivo nº 074/2023 – Altera anexos da Lei Municipal nº 1.401/2022, que 
dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias – LDO, para o exercício de 2023, e 
dá outras providências. Está em discussão o projeto. Não Havendo Nenhuma 
manifestação, coloco em votação. Quem for favorável permaneça sentado ao 
contrário se levante. Projeto Aprovado por unanimidade. Coloco em discussão o 
Projeto de Lei Executivo nº 075/2023 – Abre crédito especial e altera anexos do 
PPA e da LDO de 2023, e dá outras providencias. Está em discussão o projeto. 
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Não Havendo Nenhuma manifestação, coloco em votação. Quem for favorável 
permaneça sentado ao contrário se levante. Projeto Aprovado por unanimidade. 
Neste momento aqui quero registrar a presença do Secretário Municipal de 
Agricultura e ex-vereador desta Casa Gecimar Rodrigues. Passamos para o 
encerramento de mais uma sessão e alembrando aqui Excelentíssima Senhora já 
pronunciou lá na Tribuna. Né! O falecimento, que Deus conforte aí os familiares, né, 
do Senhor Adolpho  Schraiber que é Avô da nossa servidora Rúbia Jonath Schraiber 
e pai do nosso ao vice-prefeito Vantuil Schraiber (Tuíla) que Deus possa tá no 
coração de cada um da família, de cada familiar, de cada amigo. Né! E também aqui, 
é comunicamos aqui também com pesar o falecimento do nosso querido amigo 
pavoense o Senhor Valdemar Zulske que é o Valdemar, conhecido como do 
Valdemar do viveiro, ali perto da igrejona, da igreja luterana. Né! E assim desejamos 
também, nossas condolências a toda família e familiares do ... E também aqui 
alembrando, que no domingo dia 24 (vinte e quatro) acontece, né, Olimpíada da 
Agricultura Familiar, né, que, envolvendo todas as comunidades rurais do nosso 
município. E também vamos aqui neste momento, com muita alegria, com muita 
satisfação, é alembrar do nosso aniversariante de ontem. Né! Que é o 
Excelentíssimo vereador Aristeu Reetz, que o senhor possa tá abençoando aí a sua 
vida e todos nós aqui da Câmara, vereadores, funcionários desta Casa desejamos 
ao Senhor um feliz aniversário. Ok meu irmão! E assim neste momento vamos ficar 
de pé e vamos né, cantar os parabéns. Né! Pro nosso querido vereador. Após ser 
cantado os parabéns, prossegue o Senhor presidente: Neste momento passamos 
para o encerramento. Como não temos mais nenhum assunto a tratar e em nome de 
Deus declaro encerrada essa Sessão Ordinária, e para constar, Eu Primeiro (a) 
Secretário (a) Neusdete Rossini Moreira, lavrei a presente Ata que depois de 
aprovada será assinada. Vila Pavão – ES, 19 (dezenove) dias do mês de setembro 
de 2023. 
 
 
 
 
 
      João Trancoso                                       Neusdete Rossini Moreira 
       Presidente                                            Primeiro (a) – Secretário (a 
 


